

思远双 N 系列报道之成才篇

成才,一定要上大学?

一位 IT 人士的成才之路

2007 年高考已经落下帷幕,喜怒哀乐都和成绩一起写在考生和家长的脸上。虽然高考已经不再是成才的“独木桥”,但毫无疑问,高考仍旧是很多人改变命运的法宝。

近几年,随着高校的不断扩招,关于对我国高等教育体制的反思多了起来:读大学,为了什么?读大学,究竟读什么?读大学,究竟读到了什么?这是很多学生在填报志愿之前必须考虑的问题。本期编发一篇一位 IT 成功人士的求学和工作经历,也许会对即将步入大学校园的莘莘学子一点启示。

姓名:贾学双
来自:河南省南阳卧龙区蒲山镇
毕业学校:南阳市 11 中
就业企业:上海携程信息有限公司
就业岗位:客户服务

高考结束后,我考取了一所一般的大学,想想大学几年后,花了那么多学费还不一定找到满意的工作,不如上一所职业学校,花费不多,时间不长,同样也是去找一份工作,何苦去花那么多时间和金钱上一所一般的大学呢?

我在先前参加的高招咨询会的资料中选择了思远双 N,现在想想,当时幸亏拿到了这份资料,否则就与双 N 擦肩而过了!正式学习以后,我除了上课时间很认真以外,在下课以后的很多时间都在看书,就是特别想多学点东西。而且,我利用在学校的一切机会来提升自己,比如竞选班干部、参加学校的各项社团活动,觉得这些事情特别能锻炼自己的综合能力。当时我做这些事情的时候,并没有想到这些能给我带来什么好工作,只是想着多学点东西,以后总会用得着的。

另外一个就是觉得学校的职业素质课特别好,除了正常的技术课程的学习,多去领会职业素质课的精髓,多去参加一些学校的活动,对自己的各项能力真的太有帮助了。学校里还有一门课最好也去多学一点,就是英语。虽然英语不会成为同学们双 N 毕业后的主要工具,但是学一些总是很有帮助的。比如我现在在上海的公司,经常有一些外国的

客人,有的时候我接触的时候就无法与他们交流,感到很无奈,还要去请英文组的同事去帮忙。还有做技术的同学,如果英语好,可以考虑去服务外国客户或者到外企去工作,收入都要比国内的客户和公司高很多。上海是国际化大都市,能给大家提供很多这样的机会!

在双 N,我感觉自己除了学习了很多知识外,最大的变化就是变得更加成熟。我记得我的职业素质课老师何新良老师跟我讲过,他第一次带我课的时候觉得我是一个很浮躁的不知道深浅的小丫头,到了最后几个月的时候当他再一次带我课的时候,感觉我变的非常的稳重和干练。读双 N 一年,被老师这样评价,真的是感到比吃了蜜糖还舒服。

后来上海携程公司到双 N 去面试,我也报名了,可是第一次面试就被刷下来了,这件事情对我感触很大。因为我一直认为自己不错,可是光是自己认为不错那不算什么,关键是别人也要认为你不错,这就需要把自己真实的水平展示出来。虽然后来上海携程又给了我第二次面试的机会,我幸运的过关了,但是第一次面试失败的结果对我后来造成的影响是深远的。

同学们在以后跟企业接触的时候一定要多事前想想,我到底适合做

什么样的工作,什么样的企业最适合我。我是个人才,凭什么要别人相信你个人才。企业用你一定有用你的道理,不用你也有不用你的道理。到企业去应聘,不要总是想着这家企业是否适合我,而是倒过来想,我是否适合这家企业,至少我个人的能力、职业素养和对未来的规划是否适合这家企业的需求。多问问自己哪里不行,而不是对方哪里不对。

到外地工作,特别是大城市工作,找工作的首要原则是先生存后发展。把自己的吃饭、住房问题稳定下来,而后通过不断的学习和提高个人能力,最终在实现自己的人生目标。不要想着一开始就找到一个各方面都满意的工作,虽然这样的机会不是没有,但是它是非常稀少和渺茫的。

我看到很多到上海来的双 N 同学总是对公司不满意,比如工资给的太少啊,公司离住的地方很远啊什么的。可是大家要想想,你为公司创造了多大的价值呢?如果你可以在公司里学到对自己未来职业规划中有用的东西,就不要在乎一时一刻的收入,我们还年轻,有的展示自己的机会,如果你不想着提升自己,哪里有展示自己的本钱呢?至于公司离住的地方很远,这就更不是问题了。

本来在外边就是租房子住,你找个离公司近的地方不就行了?

对于我自己,首先就是要做好现在这份工作,在工作中学到一些我在外面学不到的东西。业余时间我会去做两件事情,一是多看一些书,特别是对我以后发展有用的书。二是找一份兼职去做,我想找一份做销售的兼职,积累很多这方面的经验。等到自己时机成熟的时候,我准备去干一番自己的事业,我对这个充满信心!

上大学 读双 N,都有锦绣前程
了解“思远双 N”,请拨打:
63337333

官方网站:www.2nplan.org



专家指导考生填报志愿

志愿选择要有梯度

王晨阳根据以往指导考生填报志愿的经验,一般情况下,对三个批次学校的定位选择上经常用下面这个原则:高分数的学生,三个批次的第一志愿都选择最好的,高-高-高;中等偏上的学生,三个批次的第一志愿为中-高-高;中等学生,三个批次的第一志愿为低-中-高;成绩较差的学生,三个批次的第一志愿为低-低-低。

王晨阳指出,一般填报志愿时,考生往往都很重视第一志愿。但是否第二志愿就不重要了呢?据了解,不是所有本科院校都拒绝录取第二志愿的考生。据有关统计,每年高校第二志愿的录取率都在 30% 左右。尤其是近年来,哈工大、

北京理工大学、南京航空航天大学等许多名牌院校都预留一部分计划招收第二志愿的高分段考生,因此每个考生都要慎重对待第二志愿的选择。

王晨阳认为,考生在选报第二志愿时,首先要确定哪些院校能开第二志愿。其次,要与第一志愿拉开梯度,梯度越大录取的可能性就越大。高分数的考生,如果在第一、第二志愿填报的录取院校都是国内著名大学,那么两个志愿之间的院校应差 30 分以上;在第二批录取的院校中,第一、第二志愿之间相差 10 至 20 分即可。如果考生在第二批录取院校的第一、第二志愿选择的都是省内分数线相近的院校,那就把招生人数多的院校放在第二志愿,专业上也要选择较冷的,不要把估计一志愿就能招满的学校放在第二、三志愿上。

王晨阳提醒考生,最后一个志愿要填报省内招生数多的、冷门的,录取分数线每年变化不大的院校。这类学校有时在志愿上一开到底。

重学校还是重专业

历年在填报志愿时,考生和家长都会遇到一个犹豫不决、难以选择的问题,那就是选择院校还是选择专业?是选择一所名牌学校的不理想专业,还是选择一所一般学校的理想专业?在鱼与熊掌不可兼得的情况下,首选目标应该放在哪里?王晨阳认为,中等偏上的考

生,经常遇到院校与专业不能兼顾,而高考分数又不是很低的情况。通常这类考生上不了国内最著名的大学,但又能考入一所省内外比较不错的大学,这种情况下,考生可以把专业放在首选。对于成绩中等或中等偏下的考生,应侧重报一所重点大学,因为重点大学的师资力量、科研能力、教学质量、办学水平相对都很好,对学生在校学习,以至终生的影响都会起很大作用。如对各大学的专业性质、含义不了解,可查询各大学网站专业设置或就业网,或在各大学的招生咨询会上咨询即可明确。

沙洪泽说,目前高校培养人才一个明显变化就是淡化专业,因为市场需要宽口径人才。近两年,国家已对专业进行了合并调整。一些高校在招生时,已不按专业招生而是按系招生,至大二、大三时再由学生根据自己的实际选专业。许多用人单位也由以往重视大学生的专业素养转向重视其综合素质和职业上的可塑性。

据了解,为方便学生成才,一些高校还在教学管理上进行了改革,设立主辅修制、双学位等,学有余力的学生,可以通过选修第二学位找到适合自己的理想专业。对于那些毕业即想就业的考生而言,则应在专业选择上多下功夫,学校则相对次之。

冷门与热门 哪个最合适

随着高考制度的改革,高校近

几年的专业设置与以往不同,出现了一些专业大类,新生入学两年或三年,基础课程学完之后再“分流”,由学生依据自己的兴趣自主选择学习的专业,有的院校允许学生在校期间二次选择专业。

王晨阳建议广大家长,选择专业要以个人兴趣为前提。专业冷热不是一成不变的。专业的冷与热不仅受大学办学条件限制,更主要受市场经济对人才需求的影响。专业的冷与热,在一定时期内都是相对的。所以考生在选择专业时,要注意广泛收集信息,然后分析确定出在一段历史时期内较稳定的专业。专业热的原因有许多因素,其中一项重要因素就是部分考生家长的功利性较强,单纯从眼前就业待遇、收入来决定专业的选择,这其实是一种“短视”行为。热门专业竞争激烈,考生在选报时一定要量力而行。由于成绩不太突出,竞争实力并非很强,更要注意。正确的做法应是选热不忽视冷,冷热结合对考生最为有利。

此外,在选择专业时要注意内外结合,即应把本地院校与外地院校相结合,不要单纯报本地院校。一般来说,本地院校招生人数多,分数段波动不大,比较稳定,考生易预见院校今年的分数段;而外地院校,特别是招生非常少的外地院校,波动性较大,分数偶然性大,易忽高忽低。

□ 晚报记者 张浩

2007 年高考已经落下帷幕,目前处于紧张的填报志愿阶段。考生要推测录取分数段,要有章可循地填报志愿。为了帮助考生“知己知彼”,本报邀请我省知名教育专家、长期指导考生成功填报志愿的郑州新世纪高考补习学校的校长王晨阳为广大考生指点迷津。

